



Москва, 26 октября. Вчера начался матч Стейница и Ласкера на звание первого всемирного шахматиста; первую партию выиграл Ласкер.

Рыбинск, 26 октября. Велдствие наступления морозов, правильное парходное сообщение прекратилось; рейсы между Рыбинском и Ярославлем поддерживаются парходством Челышевой. Остатки на Волге суда сплывать ставить в гавань, на зимовку.

Митава, 27 октября. Убитые туземцами в Килиманджарском округе в Африке протестантские миссионеры Загробек и Овирь—курляндские уроженцы, еще недавно оставившие Митаву. Из прибалтийских губерний в последние годы отправлялись действовать в германских колониях несколько молодых людей, из коих Северс, Эльт и Таль погибли там.

Париж, 25 октября (6 ноября). Версальский суд присяжных приговорил Артона за заключение в тюрьму на 8 лет.

— 26 октября (7 ноября). Совѣтъ министров постановил предупредить Англию, что так как Артонг отказался воспользоваться льготами договора о выдачѣ преступников, то дѣло его будетъ передано суду присяжныхъ сенскаго департамента для сужденія Артона за подкупъ должностныхъ лицъ по панамскому дѣлу.

— Депутатъ монсеньоръ Юльетъ скончался.

— Велдствие свиданія Камбона съ султаномъ, Мунир-бей сообщилъ Ганото, что султанъ повелѣлъ освободить незаконно заключенныхъ, прекратить преслѣдованіе армянъ, созвать собраніе для выбора патриарха и ремонтировать разрушенные монастыри. Назир-бей, убица Сальватора, преданъ суду. Ивасъ-паша—диабирский вали и Назир-бей—константинопольскій префектъ

уволены. Реформы, предоставленныя въ 1895 году армянскимъ вилаятамъ, будутъ примѣнены и къ другимъ провинціямъ. Ганото заявилъ, что Камбонъ будетъ наблюдать за исполненіемъ этихъ общацій.

— Внезапно скончался русскій художникъ Боголюбовъ.

Лондонъ, 25 октября (6 ноября). Товарищъ министра Сельборнъ, въ произнесенной въ Эдинбургѣ рѣчи сказалъ, что „въ будущемъ южная Африка должна быть британскою. Правительство не замѣшлется никакихъ нападеній на республику, независимость которой признана Англіей, но настаиваетъ на уваженіи ко всемъ своимъ правамъ. Да будетъ во всякомъ случаѣ извѣстно міру, что Англія не допуститъ соперничества или вмешательства какой бы ни было державы въ южной Америкѣ; гдѣ верховное главенство исключительно принадлежитъ королю Виктору“.

— Собраніе акціонеровъ Шартередъ-компани постановило выкупить новыя акціи на одинъ миллионъ фунтовъ, но отклонило предложеніе одного синдиката устроить подлиску для новаго капитала.

— Агентство Рейтера уполномочено опровергнуть слухъ объ отъѣздѣ Кипра англичанами; подобнаго плана не существуетъ.

Вѣна, 25 октября (6 ноября). Императоръ пожаловалъ великому князю Борису Владиміровичу орденъ Стефана I-й степени.

— На сегодняшнихъ перебаллотировкахъ въ ландтагъ, въ центрѣ города, избраны 3 либерала, 3 социалиста и 6 антисемитовъ.

— Въ ложахъ театра Карла возникъ вечеромъ предъ началомъ спектакля пожаръ, охватившій двѣ ложи и уничтожившій драпировки; огонь потушенъ средствами театра. Обнаружено, что чехлы ложъ облиты были керосиномъ, такъ что подозреваютъ поджогъ; сегод-

нѣшнее представленіе было сперва воспрещено, но въ послѣднюю минуту воспрещеніе было отменено.

Императоръ сдѣлалъ великому князю Борису Владиміровичу визитъ въ отѣдъ, а въ полдень принялъ Его Высочество въ частной аудіенціи въ Гофбургѣ.

Руппенгеймъ, 25 октября (6 ноября). Супруга принца Фридриха-Карла гессенскаго, сестра германскаго императора, развѣсилась отъ бремени двумя сыновьями.

Константинополь, 26 октября (7 ноября). Слухъ: вынѣшній первый драгоманъ султана Капетеодори-паша будетъ назначенъ министромъ иностранныхъ дѣлъ.

Софія, 25 октября (6 ноября). Въ оппозиционныхъ газетахъ опубликовано воззваніе оппозиціи, въ которомъ избиратели призываютъ выставлять общіихъ кандидатовъ и принять живѣешее участіе въ выборахъ; воззваніе объявляетъ, что дѣлъ правительства—сокращеніе конституціонныхъ правъ; воззваніе подписано Цанковымъ, Родославовымъ и Грекъ вымъ; подпись Каравелова отсутствуетъ.

— 26 октября (7 ноября). „Прогрессъ“ сообщаетъ, что въ совѣтъ министровъ рѣшено дать право поселенія приблизительно тысячѣ армянскихъ крестьянъ, которые бѣжали изъ Анатоли и Константинополя въ Варну; имъ будутъ отведены участки въ болгарской Добруджѣ, гдѣ почва удобна для обработки.

Меранъ, 25 октября (6 ноября). Герцогъ вюртембергскій Вильгельмъ скончался отъ паралича сердца.

Нью-Йоркъ, 25 октября (6 ноября). Врайанъ поздравилъ по телеграфу Магъ-Кинлея и присоветовалъ: „воля американскаго народа—законъ“.

Вашингтонъ, 25 октября (6 ноября). Японія заключила съ торговыми домами „Филадельфія“ и „Санъ-Франциско“ конт-

ракты о поставкѣ двухъ большихъ крейсеровъ.

— Чиновники казначейства полагаютъ, что дальнѣйшія займствования золота для вывоза за границу болѣе не состоятъ, и держится мнѣнія, что финансовое положеніе весьма улучшается.

По Сибири.

Ислѣдованіе степныхъ обалстей, въ видахъ наиболее целесообразнаго устройства переселенцевъ и мѣстаго козачаго населенія, по словамъ „Ст. Кр.“, продолжается съ успѣхомъ. Такъ, въ 1897 г., въ составѣ экспедиціи по изслѣдованію обалстей предложено дать нѣсколько топографовъ и одного флориста. Затѣмъ сплошную съемку, производимую нами, предполагается зайти съемкою участками, по указанію статистиковъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ последние намѣчаютъ будущіе переселенческіе участки. Въ первую очередь будутъ изслѣдованы Акмолинскій, Атбасарскій, Павлодарскій и Каркаралинскій уѣзды. По Кочетавскому уѣзду займуть г. Ситиревъ, командированный для ознакомленія на мѣстѣ съ котельнымъ хозяйствомъ. Его задача—опредѣлить норму земли, необходимой для котельниковъ. По степи (Акмолин. Кочетавскій у.) развѣзываютъ врачи, командированные для ознакомленія съ санитарными условіями крестьянскихъ поселковъ. По словамъ врача, командированнаго въ Акмолинскій уѣздъ, въ его работѣ нѣтъ ни индѣи, ни другихъ болѣзней. Наконецъ партія статистиковъ экспедиціи по изслѣдованію степныхъ обалстей въ первыхъ числахъ октября перешла изъ Акмолинскаго уѣзда въ Кочетавскій для экономическаго изслѣдованія русскихъ поселковъ, въ которыхъ всего около 10,000 дворовъ. Работы будутъ здѣсь закончены въ 20 числахъ октября и затѣмъ партія возвратится въ г. Омскъ и займется обработкой собраннаго матеріала.

Сибиряковская экспедиція, снаряженная для наученія причинъ вымирания якутовъ, закончила свои труды. Члены экспедиціи собрали обширные антропологическіе, филологическіе, статистическіе матеріалы, изслѣдовавъ многія неизвѣданныя мѣстности крайней Сибири. На эту экспедицію И. М. Сибиряковъ было пожертвовано 10,1000 р.

Извѣстіе отъ гербоваго сбора. Согласно развѣщенію Иркутскаго генералъ-губернатора, начатаго въ „Енис.“

Губ. Вѣд. просьбы о причисленіи въ крестьяне сельскихъ, объ искода тайтнованія маневъ и пѣи исходіиція переписки и такія дѣла отъ всякаго гербоваго сбора освобождатся.

Спросъ на коноваловъ. Такое положеніе въ Сибіри ветеринарній вымываетъ, какъ видно изъ сообщенія „Т. Г. В.“, значительный спросъ на коноваловъ. Такъ, по словамъ этой газеты, на послѣднихъ пароходахъ въ Томскъ преслѣдовало до 60—70 человекъ коноваловъ, направляющихся въ Сибірь изъ Сибирской губернии. Но ихъ оказалось, многие ѣдутъ въ Сибірь на заработки уже не въ первый разъ. Сибирцы, одѣтые въ особенныя костюмы съ атрибутами коновала, признаны въ Висеской и даже Иркутской губернии и находятъ, что въ Сибіри очень хорошо работаютъ, такъ какъ ветеринаровъ мало, а коноваловъ почти нѣтъ совершенно. По дорогѣ они также хорошо зарабатываютъ; практиковали и въ Тобольскѣ.

Стояновіе желѣзно-дорожныхъ поѣздовъ. „Енисей“ сообщаетъ, что съдѣлствіемъ по поводу происшедшаго стоющенія поѣздовъ между станціями Казаньскою и Жуковою въ началѣ разстояніи отъ Кураево, жертвами котораго оказались убитыя конюшныя, раненыя тяжело кондукторы, обнаружена виновность начальнаго станціи Жукова, не дожидавшаго отѣзда на своемъ телеграмму о свободномъ пути и отправившаго поѣздъ, который на пути встрѣтилъ поѣздъ, шедшій со станціи Казаньской. Только благодаря тому, что машинисты успѣли затормозить поѣзда, хотя и поздно, стоющеніе не имѣло еще большихъ гибельныхъ послѣдствій. Виновная начальная станція, по сообщенію „Енисей“, арестована и преслѣдуется въ тюрьму.

Обратное движеніе партій желѣзно-дорожныхъ рабочихъ. На дѣлахъ черезъ Красноярскъ преслѣдована въ Россію по этапу партія въ 60 человекъ рабочихъ, уроженцевъ сибирской губернии, находившихся на желѣзно-дорожныхъ работахъ около Иркутска, гдѣ они, будучи недовольны содержаніемъ въ частнаго подрядчика, корнями ихъ питали мясомъ и хлебомъ, оставая работѣ. („Енисей“).

Звѣриное исгнѣніе. Изъ С. Больше-Косельскаго въ „В. Об.“ пишутъ, что недавно само было поражено африкскимъ исгнѣніемъ: мѣстный крестьянинъ, взнузавъ, Николай Телмаковъ въ цыганскій видъ всталъ свою коню, заставлявъ въ станокъ для конки лошадей, — привалялъ ее за коосу въ поперечной

Изъ воспоминаній стараго прискоковаго служака.

Настоящая осень, съ ея почти не переставая дождями, непролазною грязью и темными ночами, напоминаетъ мнѣ такую-же угрюмую и раздражающую нервы осень, проведенную мной нѣсколько лѣтъ назадъ на прискахъ въ отдаленной тайгѣ Восточной Сибири. Воспоминанія эти не блещутъ красотами и не вызываютъ отрадныхъ образовъ, чуждыхъ всему укладу прискоковой жизни, какъ отдаленной, такъ и неотдаленной Сибири. Вспомнилось мнѣ, какъ послѣ дѣлаго рада дождливыхъ дней, мнѣ пришлось ѣхать съ четырьмя казаками и урядникомъ за поимкой спиртоосовъ. Всякому извѣстно, что расчлѣтъ прискоковыхъ рабочихъ происходитъ осенью, въ концѣ сентября или не далѣе первыхъ чиселъ октября, а въ тайгахъ Восточной Сибири—въ среднѣ октября или въ большинствѣ случаевъ 20 октября. Осеннее время, какъ самое удобное для рабочихъ, привлекало въ окрестности нашего приска массу спиртоосовъ, отъихъ постоянныя сутяжничья всѣхъ сибирскихъ прискоковъ. Присковыми рабочими, получившій дѣло, во время работы, только извѣстную порцію въ день и то только находивъ на сирой работѣ, великій охотникъ отвести душеньку спиртоосъ — „голячникомъ“ или же въ крайности разбавленнымъ продаванамъ на половину водой. Такъ ужъ это и по традиціи, да и по слабости людской заведено; благо есть причина: трудъ тогда ценится, кости ломитъ, да и жизнь въ тайгѣ бѣдѣ горестно заставляютъ рабочаго „запить“ роль первостройки. Непролазная осенняя грязь въ разряхахъ, (мѣстахъ выносокъ торфа или песку), тяжелой, сырой работа и порядочный кушъ заработаннаго денегъ—все это, взавѣе извѣстѣ, и есть побудительная причина походу коновалаго чинаства прискателей послѣ расчлѣта. Кто бывалъ на прискахъ Восточной Сибири, тотъ знаетъ, какой смѣлый и находчивый народъ спиртоосы, которые ради хорошей наживы рискуютъ не только своимъ богат-

ствомъ—привозившимъ спиртоосъ, но и жизнью, которая постоянно ставится на карту при довольно частыхъ облавахъ, устраиваемыхъ присковою администраціей. На нашемъ прискѣ была порядочная команда казаковъ, составляющая караулъ за работавшими тутъ казаками, хотя и отбывавшими уже послѣдній годъ, но все таки требующими нѣкотораго присмотра. Кромѣ этой обязанности на казакахъ еще лежали и чисто полицейскія обязанности. Иногда дѣло и почти ожедневно осенью прискоковымъ управленіемъ посылались отряды въ три—четыре казака и одного служакаго для розыска и поимки спиртоосовъ, которыми платилось сверхъ опредѣленнаго жалованья за каждое сдачное управленіе воеду спирта 10 руб., а потому ѣхало ловить спиртоосовъ охотниковъ изъ служащихъ было всегда много. Одважды очереди донла и до меня. И давно ожидалъ этой очереди съ страстными интересами, главнымъ образомъ, потому, что явѣ, какъ странному охотнику, предстояло побродить по тайгѣ—четыре на полнои волѣ, оставивъ опротивѣнное дѣло и вѣчнамъприсковою „будни“. Выбѣдъ нашъ былъ назначенъ ночью въ девять часовъ. Сборъ къ путешествію были короткіе и м. т. е. я, казачій урядникъ и четыре казака ровно въ девять часовъ самымъ тихимъ шагомъ, не разговаривая, поѣхали по приску мимо казармъ рабочихъ, боясь, чтобъ насъ не замѣтилъ кто нибудь изъ рабочихъ и не предупредилъ спиртоосовъ, какъ это не рѣдко бывало. Но указанію урядника мы направились отравиться чрезъ пологій хребтъ невысокаго горъ съ свѣтленикуса вдали и временами замарившему огоньку, казавшемуся отъ насъ не менѣе двухъ верстъ. Дорогой старій урядникъ рассказывалъ мнѣ, что спиртоосы, являясь около приска и увидяшиши кого либо изъ рабочихъ, условиваются, что они остановятся на извѣстной рабочей горѣ вблизи приска и чтобы рабочій, шедшій за спиртоосъ ночью, не сбился съ пути, закигиваетъ на одной изъ соседнихъ горъ, недалеко отъ мѣста стоянціи, небольшой огонь. Это дѣлается и для того, чтобы казаки сразу не нашли ихъ, такъ какъ пока ѣдутъ къ

огню, они тѣмъ временемъ успѣютъ скрыться. Велдствие этой хитрости спиртоосы, урядникъ посоветовалъ мнѣ съ однимъ изъ казаковъ ѣхать прямо на огонь, чтобы показать спиртоосамъ, что ловить ихъ ѣдутъ ловички, незнающіе ихъ хитрости. Самъ-же урядникъ съ остальными казаками поѣхалъ въ обѣдъ, кругомъ этой горы, чтобы встрѣтись или услышать, откуда побѣгутъ спиртоосы, когда увидятъ жень съ казакомъ. Только что мы съ казакомъ отыскали къ горьшему порядочному костру валежника, какъ услышали вдали два слѣдующихъ одинъ за другимъ выстрѣла и чуть слышимый крикъ, который пронзая на насъ очень неприятно впечатлѣніе и навѣ сейчасъ же пришло въ голову, что эти-же выстрѣлы могъ быть убитъ одинъ изъ нашихъ спитиноосовъ. Послушавъ незнаю, не будетъ ли еще выстрѣла или крика, мы, припрютивъ коней, отравлялись по направлению слышавшихъ выстрѣловъ съ возможной для такой темноты и гористой мѣстности быстротой. Минуть чрезъ патнадиать, показавшихся намъ чѣмъ-жъ часомъ, мы услышали голосъ, знавшій насъ гдѣ-то въ полу-горѣ на довольно еще порядочномъ разстояніи отъ насъ. Понуживъ лошадей, мы наконецъ подоѣхали къ кучѣ людей, гдѣ сначала было трудно разобрать, кто это и въ чемъ дѣло, но вотъ наконецъ все объяснилось: мы съхлѣпались со своими товарищами. Урядникъ, перебивавшій другими, сталъ намъ рассказывать, какъ онъ, ринувъ ѣхать къ казаковъ уже ему горѣ, сошедшей съ той, на которой горѣлъ огонь, отравился туда и, пробѣжавъ мимо этого мѣста, гдѣ мы стоимъ, услышалъ тихій говоръ, причѣмъ онъ тотчасъ же съ двумя казаками съѣзъ съ лошади и, оставивъ одного караулить лошадей, отравился потихоньку на гору, пробравшись между деревьями, по подлинившимъ неясно, услышалъ, что въ веру что-то зашумѣло, желаясь двѣ тѣни и мнѵе ихъ шагавъ въ 20-ти пробѣжавъ двое людей; онъ сейчасъ же въ догонку явѣ выстрѣлилъ два раза, а казакъ, караулившій лошадей, крикнулъ, что бѣгутъ къ нему. Вотъ эти выстрѣлы и крикъ мы и слышали. Поговоривъ немного, мы стали обирать валежники, чтобы

освѣтить мѣстность и поисать, не осталось ли чего отъ спиртоосовъ; это можно было предполагать, такъ какъ спиртоосы пробѣжали тѣшкомъ, а они всегда лошадей оставляли вдали отъ склада спирта, чтобы по слѣду лошадей не навести казаковъ на складъ.

Вотъ наконецъ загорѣлся и огонь, разгораясь и освѣщая все большее и большее пространство кругомъ, какъ вдругъ одинъ изъ казаковъ палъ на яму, выложенную заросшаю каменьями и землей. Одинъ изъ казаковъ сталъ разбираться каменьями, а другой прямо руками выгребать землю. Вскочивъ наши труды убѣжились успѣхомъ и изъ ямы показались лагочка (родъ плоскаго боченка, удобный для перевозки выюкомъ). Тутъ мы удвоили энергію и вскорѣ вынули изъ ямы пять полныхъ лагочекъ и одну на половину уже пустую. Бѣдливой лагочки были ведра по полтора, съдѣловательно по нашему предположенію было въ нихъ спирта около въ 6 1/2 ведеръ. Радости казаковъ небыло границъ, такъ какъ въ такое сравнительно короткое время заработокъ въ 65 руб.! Но скоро радость омрачилась очень неприятнымъ для насъ происшествіемъ. Увлеклись вырваніемъ лагочекъ со спиртоосъ, мы совершенно забыли о спиртоосахъ, думая, что они теперь уже бѣжали далеко и двое нападать не залучатъ. Лошади были привязаны не вдалѣе отъ насъ, какъ вдругъ одна изъ лошадей, старая Воронокъ фыркнулъ, и почти въ тоже время раздался два одновременныхъ выстрѣла веледѣкъ отъ насъ и крикъ одного изъ казаковъ, шавшаго на землю. Въ первый моментъ, пораженные неожиданностью происшедшаго, мы буквально остолебенки, по виду корчащагося на землѣ казакъ скоро пришли въ себя; двое казаковъ съ урядникомъ впереди бросились въ догонку за спиртоосами, выстрѣлы предварительно изъ револьверовъ по направлению шума ихъ шаговъ, а я съ остальными казаккомъ сталъ поднимать раненаго казакъ В., который въ безмятежнѣ стоялъ и корчился. Съ помощью вернувшихся съ беззастѣпной погоню казаковъ и опытнаго урядника, намъ удалось остановить кровь, перевязавъ изорванной рубашкой рану въ

плечѣ товарища.—Связавъ наскоро носидки и нагрузивъ двухъ лошадей лагочками, мы отравлялись на прискъ, причѣмъ поперемѣнъ несли раненаго. На прискѣ явились, когда солнышко уже было высоко. Благодаря гигантскому здоровью казана и леченію, онъ уже поѣлъ черезъ двѣ всталы, съ рукою на перевязи. Но сдѣвъ спирта въ амбаръ приска, мы получили 63 руб., раздѣлили ихъ между всѣми попуты и каждый изъ насъ изъ своего палъ отдавъ еще по 2 руб. большому сверхъ доставшагося на его долю. Такъ печально окончилась моя первая и послѣдняя поѣздка за спиртоосами, потому что послѣ этого случая у меня пропало всякое желаніе ѣхать спиртоосовъ. Въ большинствѣ же случаевъ такая экспедиція оканчивается благополучно, такъ какъ не всѣ спиртоосы бывають хитры; многіе изъ нихъ, видя, что дѣло пахочетъ, отъ казавовъ не уйдутъ, отдадутъ казавкамъ и тѣ, отобавъ спиртъ, по свойственному человѣку добродушію, отпускатъ спиртооса на всѣ четыре стороны, а на прискѣ говорятъ, что спиртъ паша, а спиртооса не выдала. Выдали и такіе случаи, что привозили убитого казана или даже двухъ, но такіе случаи бывають очень рѣдко.

Въ спиртоосовъ ѣдутъ почти исключительно поселенцы, прошедшеіе на своемъ вѣку и огонь, и воду, и мѣдная трубка. Люди эти, несмотря на свое тяжелое прошлое, до послѣднихъ дней сохраняють массу энергіи, полностью раминивая ее на борьбу съ таежными препятствіями, стремясь неудержимо къ своеобразному довольству, съ желаніемъ хоть на склонѣ дѣиъ вѣять у жизни то, что не дано удѣломъ, убится и умереть гдѣ нибудь въ берлогѣ медвѣди! Люди эти считаються присковою администраціей въ тайгахъ Сибири—травленными волками, но рабочіе, не смотря на бесцеремную эксплуатацию его заработка и труда, видятъ въ спиртоосѣ, если не друга-благодѣтеля, то все-таки героя, для котораго жизнь—копейка! Я.



